
2023年我不会放弃教案 放弃射门教学反思
(优质5篇)

作为一位杰出的老师，编写教案是必不可少的，教案有助于
顺利而有效地开展教学活动。写教案的时候需要注意什么呢？
有哪些格式需要注意呢？那么下面我就给大家讲一讲教案怎
么写才比较好，我们一起来看一看吧。

我不会放弃教案篇一

《放弃射门》是一篇精读课文，文章描写了在一场激烈的足
球比赛中发生的一个动人的故事。运动员福勒带球直插对方
除守门员外，空无他人的禁区，他完全有把握踢进对方球门，
然而就在他举足欲射时，守门员西曼猛扑到他身前堵球，为
了避免对手受伤，福勒收脚摔倒，放弃了射门，表现出高尚
的体育道德。

《语文课程标准》提出了一切为了学生的发展，培养学生高
尚的道德情操和健康的审美情趣，是语文教学的重要内容。
教学这篇课文时，我努力建设开放而有活力的语文课程、营
造竞争型的学习环境。在承接第一自然段的学习，我设置悬
念，导入重点段的学习，组织学生在自学讨论、交流的.基础
上，重点指导学生朗读第三自然段，让学生想一想动动员福
勒是在什么情况下放弃射门的？并努力记住一些学生自己感
兴趣的内容，通过合作交流、研读，图文结合，学生质疑：
运动员福勒为什么会放弃那次难得的射门机会？当时他心里
可能会怎么想？《语文课程标准》中指出：改变学生的学习
方式，由被动接受学习转变为主动探究学习，是课程改革的
重点之一。因此，接下来给学生充分的读书时间，在合作的
基础上，学生的思维活动起来。进一步引导学生体会足球名
将福勒所表现出的那种团结、友爱、宁失一球、不伤对手的
道德风范。从中把这种独特的人性美、运动美感染给每一位
学生。



上完这篇课文后，为了让这种独特的人性美、运动美在学生
心中进一步升华，我及时点拨，进行教育：你认为福勒这样
做值得吗？为什么？此时，你最想说些什么？引导学生展开
激烈的争论，更进一层体会到福勒的伟大。真正做到致力于
学生语文素养的形成与发展。

就这样，一堂课在轻松、愉快的气氛中结束了，学生在教师
的引导下，全身心地投入，在兴趣中不知不觉地学到了知识。

我不会放弃教案篇二

学习目标：

1、学会本课14个生字，正确读写生字词。

2、有感情的朗读课文摘抄描写比赛场面，运动员动作的词句。

3、从福勒高尚的体育道德和风范中受到感染和教育，并能发
表自己的见解。

学习重点：

让学生从福勒高尚的体育道德和风范中受到美好的道德情操
的教育和熏陶。

学习难点：

根据课文内容要求，积极发表自己的见解。

第一节

1、初读课文，理解文章记叙的顺序。

2、想象比赛激烈的场面，品读作者用词的准确。



3、有感情地朗读课文。

学习过程：

二、初读课文了解内容。

1、快速阅读整体感知自由读文交流收获。

2、明确福勒是在什么情况下放弃射门的？

三、在读课文激发想象。

1、有感情的朗读第三自然段，读出比赛的紧张激烈，并抽学
生评价朗读效果。

2、福勒怎样向裁判解释的，作者没有描写想象福勒和裁判会
说些什么/小组之间演一演。

四、课堂练习。找出描写最生动的句子读一读，背一背，并
抄写下来。

我不会放弃教案篇三

《放弃射门》是九年义务教育人教版小学语文第十册第八组
中的一篇精读课文。文章描写了在一场足球比赛中发生的一
个动人故事。球星福勒带球直插对方除守门员外空无一人的
禁区，他完全有把握把球踢进对方球门，然而就在他举足欲
射时，守门员西曼猛扑到他身前堵球，为了避免对手受伤，
福勒收脚摔倒，放弃了射门，表现了高尚的体育风范。

这篇课文的意图一是让学生从福勒高尚的体育道德和风范中
受到人性美的教育；二是体会作者描写体育竞赛激烈场面的
方法；三是对课文内容发表自己的见解。教学重点是让学生
从福勒高尚的体育风范中受到美好道德情操的教育和熏陶，



并发表自己的见解。

教学理念

根据本课的特点，在设计课堂教学时，我打破传统的阅读教
学方法，采用辩论的形式开展教学活动，并试图把课文品读、
理解、汇报、交流体现在辩论的全过程中，努力建设开放而
有活力的语文课堂，营造出竞争型的学习环境，改变学生的
学习方式。同时达到训练学生口语交际与思辩能力，提高语
文综合素质，实现语文工具性和人文性的统一。

教案设计

教学目标：

1、学会14个生字，正确读写“竭尽全力、精妙绝伦、经典、
震撼、不言而喻”等词语。

2、有感情地朗读课文。

3、体会作者描写体育竞赛激烈场面的方法，摘抄描写比赛场
面、运动员动作的词句。

4、从福勒高尚的体育道德和风范中受到感染和教育，并能发
表自己的见解。

重难点：受到人性美的教育和熏陶，并主动发表自己的见解。

教学方法：自主阅读、合作探究、辩论交流。

教学准备：

1、远程教育相关电教资源。

2、自制课件。



3、查找有关足球比赛情况的资料。

课时安排：两课时

教学过程：

第一课时

一、谈话导入，激趣揭题

1、师生说足球。

2、cai课件播放足球赛场上的精彩射门画面，感受精彩的射门
瞬间，调动学习激情。

3、引入课题，板书读题。

二、初读课文，整体感知

1、自由读文，读准字音，读通读顺课文。

2、检查初读情况：谁放弃了射门？（福勒，师板书）课文介
绍了他的什么情况？（世界级球星，英国利物浦队前锋）

三、再读课文，拟出写作顺序，概括主要内容

1、自读课文，拟出叙述顺序。

一个世界级球星竟然在赛场上放弃射门成功的机会，这一定
有原因。请大家再次朗读课文，看看作者是按什么顺序把这
件事写清楚的。

2、汇报交流，师生整理。

（1）概括主要内容，了解在这场比赛中福勒两次放弃了射门



（师板书：第一次第二次）

（2）找出重点段落，即描写比赛场面的第3、4、5、6自然段。

3、自由、大声朗读课文第3、4、5、6自然段，初步了解福勒
分别在什么情况下两次放弃射门的。

第二课时

一、提问导入，表明观点，引入辩论形式创设学习激情。

1、教师提问导入：一个世界级球星竟然在完全能创造成功辉
煌的射门时刻选择了放弃？你认为他应该放弃吗？（有的说
应该，有的说不应该）

2、引出辩论形式，确定正、反方及双方辩手（人人都是己方
主辩）

正方：应该放弃射门反方：不应该放弃射门

二、反复朗读课文，展开即兴辩论，汇报读文体会，感悟人
性美。

（一）快速读文，陈述观点。

1、引导学生快速浏览课文，各自找出最有说服力的立论依据，
准备陈述观点。

2、双方陈述观点。正方可能以课文最后一段中秘书长的话作
为理立论依据，反方极有可能把课文第一自然段作为己方立
论要点。

3、cai课件分别出示课文首尾段，教师引导朗读，理解“精妙
绝伦、经典、激昂雄浑”等词语，体会射门在足球场上的重



要性及秘书长对福勒的高度评价。

（二）品读课文，双方准备攻辩论据。

教师引导学生认真、仔细品读课文第2、3、4、5、6自然段，
做到：

1、找出己方的有力论据，并准备怎样驳斥对方；

2、注意对方可能把哪些内容作为理由，思考己方将如何攻辩；

3、相邻的同方互相讨论、交流，理由越充分越有胜算的把握。

（cai课件出示以上提示）

（三）汇报交流，展开攻辩，教师适时板书要点。

1、双方展开攻辩。

教师引导正、反方同学从课文中找出证据论证自己的观点，
同时鼓励结合生活实际和课前查找的相关资料加以论证。估
计双方会从以下方面来展开攻辩。

正方：

（1）、避免对手受伤，体现关爱他人。

（2）、比赛要注重“友谊第一，比赛第二”

（3）、不能把自己的荣誉建立在伤害别人的基础上。

（4）、对待裁判判罚态度是实事求是，尊重事实。

反方：



（1）这是一场至关重要的比赛，败者将与冠军无缘。

（2）西曼是自己不顾一切扑过来的，就算福勒踢伤他也是西
曼的责任，福勒没有犯规。

（3）福勒已经完成百分之九十的破门动作，他应该不顾一切
出脚射门。

（4）球场上应该尊重裁判。

2、教师小结（注意从双方读书态度、辩论情况加以总结，暂
不对学生观点进行评价）

（四）cai课件播放比赛实况及配音朗读，感受赛场紧张激烈
和福勒高尚的人性美。

（五）、多种形式朗读重点段落，受到人性美的教育与熏陶。

1、指名读、评，自由读，体会福勒在什么情况下放弃射门的。

2、课外扩展，深化情感：对比福勒的举动，说说生活中的足
球赛场上有哪些与他截然相反的做法，体会福勒的可钦可敬。

（六）评价福勒，作为双方的总结陈词，达到情感的升华。

三、总结全文，体会作者写法，有感情的朗读秘书长的话，
再次升华情感。

1、作者怎样评价福勒，理解“震撼”，板书：人性美

2、体会文章写法：作者善用反衬更加深刻地突出福勒人性美
的伟大。

3、cai课件出示秘书长的话，再次朗读，试着表达出秘书长的



高度赞扬和深深敬意：

这是一种保持足球运动团结的举动，在这场如此重要的比赛
中，你表现出来的风范，将成为所有运动员学习的榜样。

教学效果

在《放弃射门》的教学过程中，我采用辩论的形式，改变了
学生的学习方式，由被动接

受学习转变为主动探究学习。并在合作的基础上，让学生的
思维活动起来，教师成为学生的组织者、引导者、服务者，
以学定教，学生感到发言是一种快乐、一种享受，他们用自
己智慧的语言、充分的论据去驳倒对方，去感受语言的魅力，
去品味成功的喜悦。在整堂课中，教师的话语不多，但却巧
妙地把双方联系起来，让学生得到口语的训练、思维的锻炼，
合作意识的加强、团队精神的协作，这一点也是学生必备的
素质。我认为，这堂课真正达到了“以学生为主体”的目标，
真正做到“致力于学生语文素养的形成与发展"，让学生乐学、
爱学，充分体验到语文学习的乐趣，成为学习的主人。同时，
努力实现了语文工具性和人文性的统一。

教师评价：

1、教学形式新颖、活泼，极受学生欢迎，因此，学生学习兴
趣浓、富有激情，课堂气氛活跃。

2、条理清晰、层次分明、结构紧凑、环环相扣，重点突出、
难点突破。

3、把课文的品读与辩论形式有机、巧妙地结合，真正实现了
学习方式的改变，充分体现学生的自主、合作、探究，激发
了学生的主动意识和进取精神。



5、语文的工具性和人文性特点得到和谐统一发展，课堂的每
一个环节都体现出新的教学理念，是对新课标的认真落实。

6、电教资源的运用，有的放矢，时机巧妙，合理优化。课前
创设情景、激发兴趣；课中重点提示、引导方法；课后出示
要点，升华情感。

7、通过语文阅读与辩论地有机结合，把课文朗读与准备论据
融为一体，而辩论的过程就是汇报交流，巧妙实现了阅读课
文的朗读、品味、感悟、体验。在每一个环节，学生始终积
极投入，保持高昂的学习热情。这无疑开创了高年级语文阅
读教学形式新探索的先河。

8、体现了语文阅读课就是口语交际课，学生的口语交际能力、
思辩能力得到锻炼和提高，充分展示了学生较高的语文综合
素质。

9、引导学生走进文本，又不拘泥于文本，适时走出文本，走
进生活实际，表达独特体验，实现了课内外知识间的融合，
丰富了教材内容。

10、充分表现了学生与文本的对话、学生之间的对话、师生
之间的对话交流。

我不会放弃教案篇四

一、成功之处

开课时，利用课件，创设了足球赛紧张激烈的气氛，学生兴
趣昂然。在准备辩论会时，学生通过快速读，深入读，交流
见解的方法，理解了语言文字的深层含义。辩论会中，学生
充分地发表了个人见解。在感情朗读中，学生读出了自己的
理解。



巧设活动，激发学习动机。在教学中，以“辩论赛”贯穿教
学全过程，学生在准备活动中，“无为而为”地深究了教材；
在活动中，理清思维，锻炼表达。

有效实现对话，发展语文素养。通过与文本的对话，深究文
字的内涵；与同学的.对话，完善自己的理解；与老师的对话，
深化对情感的感知；与作者的对话，感悟表达意图。

多元评价，营造竞争合作的学习氛围。生生互评，自我评价，
师生评价，在多元的评价中，学生准确了解自己思维，知识，
技能的水平。

课堂气氛活跃，学生始终处于兴奋状态，学生的参与积极主
动。

二、遗憾之处

学生在准备辩论会时，一部分学生未能深入地研读课文，对
课文的理解不够到位。在辩论中，学生发言后，教师重复过
多。辩论会持续时间较长。感情朗读时，学生读后，未能指
导大家朗读，朗读不够充分。

三、教学机智

学生观看课件后，随机地添加了一个环节：回顾课文内容。
问：福勒是在什么情况下放弃射门的？学生在回顾中，了解
福勒的选择，为理解“人性美”做了铺垫。在辩论中，随机
地点评，有效地激起了学生的表达欲望。

四、学生见解

学生在辩论中，充分地表达了自己的见解。对人性美有了准
确而深入的理解。正方的陈宜宁说：“如果福勒射门，那么
这场球赛就失去了应有的意义。福勒是在踢友谊，并非踢足



球。”张雅琪说：“在球场上，有比进球更精彩的，那就是
发扬体育道德风尚。”反方的陈悠扬说：“竞争本身就是残
酷的，竞争不相信眼泪。”

五、再教设计

在准备辩论时，指导学生充分的读文，发觉语言文字的深层
含义。在朗读中，让学生充分地朗读，并指导更多学生感情
朗读。

我不会放弃教案篇五

在结束文本的学习时，转化角色，引领学生返回关照整个文
本，倾吐阅读文本后与文本的对话，是对文本的又一次研读。

教学《放弃射门》时，我在教学中设计了这样的情境对话：
同学们，刚才我们共同看到了那场英超联赛惊心动魄的场面，
感受到了足球运动场上竞争的残酷，比赛的紧张激烈，更让
我们真切地看到了运动员福勒所表现出的那种团结友爱，关
爱他人，宁失一球，不伤对手的道德风范，这种精神道德是
多么高尚啊！相信，他一定深深地震撼了我们每一个人，我
们每个人的内心肯定有许多话要说，那么，假如你就是西曼，
两次被福勒所救，此时，你最想对福勒说些什么？这样，教
师给学生提供了对话交流的情境，就能实现与文本的再次深
入对话。有的说：“福勒，在这样重要的比赛中，你能放弃
一次成功的射门机会，都是为了我不受伤害呀！我从内心感
激你，是你让我真正感受到了什么才是友谊第一，比赛第二。
今后，我一定会像你学习，做一名优秀的运动员。”有的说：
“福勒，经过了这场戏剧性的比赛之后，我会永远记住你的，
如果不是你在我扑球的一刹那间收住了脚，我可能永远地离
开了我所热爱的足球事业，我真是太谢谢你了。”还有的说：
“福勒，你那种崇高的体育道德风范，将成为我今后生活中
的一面镜子。赛场上我们是对手，赛场下我们成为朋友好
吗？”……这样，经过角色的转化，使学生成为文本的主人



公，随主人公一起呼吸，一起感受，一起体验，使学生更紧
密地与文本结合在一起，有利于学生深入文本，加深对人物
的感受。


